

聊城饭店老板每天将几十份盒饭提供给环卫工、保安等人员免费的午餐,他已连续送了两年

6月16日上午10时30分,聊城市东昌府区南关岛上的金南关酒家的后厨开始忙碌。两名厨师,一个做菜、一个打汤。准备中的“免费的午餐”是金南关酒家的老板杨超给附近的环卫工人、保安等人员准备的。自2020年3月份至今,除了疫情严重需要闭店的日子,还有过年放假外,杨超一直坚持给周边需要的人提供免费午餐,这一坚持就是近600天。



附近的环卫工人、保安等领取爱心午餐。

文/片 记者 谢晓丽

换着花样做菜几乎顿顿都有肉

“大爷,来啦!”“来了来了,又来麻烦你喽。”

16日11点20分左右,杨超的店里陆陆续续来了环卫工人、保安大叔,还有一些在附近打零工的工人。“这大兄弟不图名、不图利,搭着工夫搭着钱,给我们免费做饭,这样的人去哪儿找?”在附近工地干活的王兴河感激地说,老板换着花样提供免费午餐,几乎顿顿都有肉。

“今天的饭菜是白菜豆腐炖肉、紫菜蛋花汤、馒头,大家自己拿就行哈。”11点30分左右,杨超和店员将饭菜打包完毕,送到前台,等着大家来取餐。大家都取完餐之后,杨超才发现,还有三个人没来取。

“今天的餐盒大,装的菜多了点,还少三个人的,再做出来三份西红柿炒鸡蛋,别耽误了他们来拿。”杨超赶紧吩咐后厨。

西红柿鸡蛋盖饭、冬瓜丸子炖肉、茄子烧肉盖饭、白菜豆腐炖肉、鸡蛋汤、绿豆汤、小米汤……杨超告诉记者,爱心午餐菜谱每天都不同,但基本上顿顿都有肉,没有肉的那一天也会有鸡蛋,就想让这些老人和邻居能吃饱吃好。

环卫工人付茂芹说,自己回家不方便,天天在这里吃,不知道吃了多少次了,老板人好,饭也好,她很感激。

只想默默做好事不想被媒体报道

2020年,因为疫情,杨超经

历了创业阶段最难的日子。“没有生意,只能关门,银行里有贷款,家里有老人孩子,困难时连2000元都没有。”杨超告诉记者,当时店关了三个月。关门时,他就把店里的原材料、食材给邻居、亲戚朋友分了分。“不分也怕坏了。”

后来饭店恢复了堂食,但生意还不太好。同时,杨超发现,由于小区封控、饭店之前停业,在南关岛周边工作的环卫工人、保安大叔、打零工的老人吃饭很不方便。他就想着自己有地方有人,店里多做出来一些,谁赶上了,谁就过来吃。

他把无偿供应午餐的牌子放到路边,来领盒饭的人慢慢多起来,有时候一天送出去50多份。“领餐的人逐渐固定下来,现在基本上一天送出20多份。除了环卫工人、保安、小摊贩外,从此路过的外卖员、快递员、出租车司机等有时也会领上一份。”杨超说。

“我当时在美食街那边也开了一个店,南关岛这边的店做出来50多份盒饭,这边留30份,那边送20多份。”杨超清楚地记得,当时美食街那边有一名环卫工人无儿无女,杨超看着心疼,就对老人说:你别回去了,就在这儿吃吧。

这位老人吃了两个月爱心午餐,由于后来这家店关门了,杨超就没有再见到这位老人,“现在还挺牵挂那位大爷,也不知道现在他中午怎么吃饭。”

杨超说,他做这件事的初衷只想提供方便。“之前多次有媒体要报道,我都拒绝了。自己就是做了举手之劳的小事,也

没有发过朋友圈,甚至没有告诉过自己的家人。”

成长中受人帮助立志要回报社会

说起这么做的原因,这和杨超的少年经历有关。杨超是德州市齐河人,在农村长大,家庭条件并不好,八九岁就开始参加劳动,洗衣服、做饭,能干的都干。2000年,杨超的父亲突发脑出血,丧失了劳动能力,哥哥在当兵,杨超在上高中。母亲一人种着近20亩地,照顾着父亲,还得供着孩子上学。

“那些日子很苦很难,都是村里的大爷大娘、叔叔婶子等亲戚邻居帮忙,浇地、撒化肥、帮着收割,没有他们的帮衬,我们家也走不到今天。”2002年,杨超考上了聊城职业技术学院。他清楚地记得自己第一学期的学费4000多块钱,是在邻居、亲戚的帮助下,他凑够了第一学期的学费。

杨超说,周边的人对自家的帮助他一直记在心里,当时就暗下决心,长大后也要成为他们这样的人,去帮助周边的人,回报社会。

“有时候觉得自己都快吃不上饭了,还管别人饭,我也不理解。”妻子安辉说,这些饭菜的成本不从厨房里面出,而是他自己掏钱。因为杨超的为人,杨超还在附近的另外一家饭店干着管理的工作,每月有几千元收入。“我说他把自己的工资干没了,他还较真地说能剩点。”二三十份盒饭,按成本价计算一天也得花费一二百元,长期坚持下来也不是个小数目。

钓鱼期间听见呼救,想也没想跳湖救人

两好汉获评阿里巴巴天天正能量奖

高,没有立即跳下去。正在马海龙犹豫的时候,女孩已经随水漂向桥的下方,情况变得更加危急。“这时,在我旁边的退役军人曲志伟对我说,兄弟别怕,你跳,我也跟你一起跳,随后,我俩一前一后就跳了进去。”马海龙说。

马海龙和曲志伟跳进湖里后,找了一圈没有找到人,他们又向桥的下游游去,在距离桥10米左右的位置发现了落水女孩。他们俩一起托起女孩将其带到桥洞的平台边。这时,马海龙的体力已经耗尽,他让曲志伟先爬到桥洞的平台上,自己则在水里把落水女孩往平台上托,曲志伟在平台上用力把女孩往上拉,最终女孩被成功救上平台。

接下来,曲志伟对女孩开展了紧急心肺复苏救治,马海龙爬

到平台上后,接替曲志伟继续对女孩进行心肺复苏。女孩吐出一口水后,恢复了生命体征。两人救完人,回到岸边悄然离开。

记者了解,在水中,曲志伟的手臂不慎被铁丝划伤,他表示,他穿过军装,虽然现在退役了,但军人一身骨气仍然在。

天天正能量是阿里巴巴联合齐鲁晚报等全国100多家媒体搭建的开放公益平台。截至目前,天天正能量共发放了9600余万元公益金,有上万名来自全国各行各业的正能量人物获得过奖励。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:颜莉

文/片
记者 娄凯 李梦瑶 于泊升

“着火了!着火了!”16日7点多,位于济南市槐荫区间千户东路11号的501号仓库突发大火。在起火地点北侧仅一墙之隔的401仓库内,不少茶叶市场商户开始紧急转移茶叶。市民自发救援,消防员也随即赶到救火。截止到下午3时许,记者在现场了解到,火势已被控制住。

早上7点多发现起火商户紧急转运茶叶

“起火点是一个大仓库,一楼都是茶叶市场各商户存放的茶叶,二楼则有很多茶叶包装材料。”商户孙先生告诉记者,他的大批货物都存放在起火的仓库里,现在全烧没了。

孙先生表示,他算是现场的第一目击者。16日早上7点多,他早早来到市场,刚从仓库里搬出一批货准备发物流,随后就听到有人喊“冒烟了”“起火了”。孙先生听到后马上报了警,转头准备去仓库看一看。由于火势太大,他不得不退了出来,但不一会儿就听到了消防车的声音。

“墙的南边就是仓库,而且现在风向北刮,得抓紧把茶叶转运。”在现场,很多早来的茶商开始自救。

“别让火烧到401仓库这里,大家帮忙,把水管拉过来!”商户张先生抱着水管冲向房顶。“我这里有梯子,我去拿过来!”另一位商户边说边一路小跑去拿梯子。张先生说,因为起火地点501仓库与401仓库就隔着一堵墙,为了不让火烧到这里来,商户们就自发救火。

上午11点,记者在现场看到,不少商户一趟趟地把茶叶放在三轮车上,快马加鞭地转运到安全的地方。“骑车慢点,茶叶掉了!”一家商户由于着急转运茶叶,在急转弯过程中车速过快,让不少茶叶包装材料甩落在地上,周围

路人纷纷低头帮忙捡起来。“非常感动,认识不认识的商户全都来帮忙。”一位市民告诉记者。

8辆消防车赶到现场处置

“现场浓烟眼见已经减小了。”下午1:00左右,记者在槐荫区间千户3号楼居民李先生那里了解到,早上8点左右,他像往常一样下楼扔垃圾,远远看到一仓库冒出滚滚浓烟,空气中弥漫着浓浓的烟熏味,还从天上往下落燃烧的灰烬。“这个时间茶叶市场普遍还没人来上班,看到冒烟,我第一时间就打了119。没过几分钟,第一批消防车就到了,消防员拉起警戒线,很快居民楼也断电了。”李先生说。

“还好消防员及时赶来灭火,否则就会殃及后面的居民区。”市民李女士表示,她住在区间千户1号楼,紧挨着仓库。

据济南市消防救援支队的通报,他们在接到火灾报警后,立即调派3个消防站8辆消防车48名消防队员赶赴现场处置。发生火灾的屋顶已经烧塌,多名消防员利用附近民房屋顶的制高点,用高压水枪灭火,火势已经得到控制。

记者在现场看到,消防车主要分两拨,一路在通往501仓库的主干路匡山小区中路,一路则是从区间千户社区主干路进入,现场还有市应急救援队的指挥车,正在用无人机指挥调度灭火。

下午2点左右,在靠近501仓库的匡山小区中路,负责后方供水的消防员们开始坐在路边吃盒饭。两位刚从火灾现场撤出的消防员表示,他们这批消防车从早上8:30到的,一直救援到现在。

记者在现场了解到,截止到下午3时许,火势已被控制住。



众多茶叶商户主动登上仓库屋顶参与救援。

十六里河城管委:推进“门前五包”,提靓市容环境

近日,济南市市中区十六里河街道城管联合区执法局十六里河执法中队全力推进“门前五包”,着眼于引导沿街单位和商户等主体共治共创共享,每月组织开展星级创建宣传引导主题周活动,加强宣传引导。同时,城管队员在辖区各条道路的微信工作群中晒问题、促整改,树典型、强宣传,进一步提高商户守法文明经营意识。此外,及时分析研判市容秩序阶段性突出问题,对重要点位组织开展专项清理整治行动。城管队员坚持每日巡查+徒步巡查的方式,对巡查过程中发现的问题和群众反映的问题现场督促整改,持续保持沿街环境整洁有序。

坊子禁毒大队开展禁毒宣传活动

为进一步加强禁毒宣传,坊子禁毒大队由大队长带队,利用周末时间在坊子区佳乐家超市开展禁毒宣传活动。

大队民警采取现场摆放仿真毒品、展出宣传展板、发放宣传材料的方式宣传普及禁毒知识,现场为群众讲解禁毒知识,让人们自觉远离毒品、珍爱生命。李伟开展禁毒宣传“赶大集”活动

为扩大禁毒宣传覆盖面,提高群众参与禁毒斗争的意识和抵御毒品的能力,近日,坊子禁毒大队联合南流派出所所在北王皋村开展“警务赶大集”活动。民警通过发放宣传材料和现场讲解等形式,向群众普及禁毒知识,引导群众自觉抵制毒品、积极检举涉毒违法犯罪线索。李伟



两好汉跳湖救人

记者 国晓宁

凌晨时分,十米高的桥上纵身一跃,两个山东好汉的豪情合奏出最美的人性乐章。6月16日,阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报奖励勇救落水女孩的马海龙和曲志伟5000元正能量奖金。

6月2日凌晨,聊城高唐县北湖公园里,马海龙和曲志伟正在湖边钓鱼,突然听到呼救声,他们来到桥上,看到一个女孩正在湖里挣扎。马海龙立即脱掉衣服,想跳进湖里救人,但是他有点恐